



# «Крымский» Дмитрий Ульянов



Дмитрий Ульянов - младший брат Ленина, о существовании которого в СССР было не принято говорить. Дмитрий Ульянов прожил в Крыму 10 лет, с 1911 по 1921 годы.



Памятник ему стоит в центре Симферополя (3,4 м., скульпторы В. и Н. Петренко) на улице Желябова, 4 мемориальные доски - две в Феодосии и по одной в Евпатории и Севастополе. В каждом из этих городов есть улица Дмитрия Ульянова. За ним не тянется шлейфа расстрелов, как за Бела Куном и Землячкой...

Так что же известно об этом человеке? Не сделал Дмитрий Ильич ничего плохого для солнечного полуострова, а только много хороших дел...



**Семья Ульяновых**

Среди трех братьев Ульяновых самым знаменитым стал средний. Вождя пролетарской революции знает весь мир. Старший - Александр Ульянов за покушение на императора Александра III был приговорен и повешен в 1887 году.



А вот о младшем Дмитрие принято не вспоминать, хотя он не менее одиозная личность, про которую необходимо знать. «Средняя сестра — Ольга, студентка Высших (Бестужевских) женских курсов, — в апреле 1891 года заболевает брюшным тифом и 8 мая, ровно четыре года спустя после казни старшего брата, умирает. Это горе было новым жестоким ударом для семьи Ульяновых. Похоронили Олю на Волковом кладбище в Петербурге. Смерть сестры укрепила решение Дмитрия стать врачом.



Дмитрий Ильич Ульянов. Юрьев, 1900—1901 гг.

Дмитрий Ульянов родился 4 августа 1874 года в городе Ульяновск, ранее Симбирск. В возрасте 9 лет в 1883 году был отправлен “грызть гранит науки” в Самарскую Мужскую гимназию, где Ульянов младший проучился 10 лет. После окончания гимназии Дмитрий отправился покорять Москву и поступил в медицинский университет, где почти сразу был приглашен в круг революционеров. Решающую роль сыграло то, что он был Ульянов - брат уже тогда видного в узких революционных кругах Александра Ульянова. По-настоящему революционная деятельность у Дмитрия не задалась - всего через три года после начала обучения кружок разогнала полиция. Дмитрия сразу же отчислили из университета, откуда он сразу отправился на один год в места не столь отдаленные – Бутырка и Таганка.

После года заключения возможности реализоваться в России не было - Дмитрий уехал в Эстонию, доучиваться на медика ему пришлось в Дерпте (ныне Тарту) и уже в 1903 году начал врачебную практику.

**Весной 1911 г.** уже набравшийся врачебного опыта **Дмитрий Ильич приезжает в Крым.** Вскоре благодаря протекции **Антоня Андреевича Дзевановского**, заведовавшего санитарным отделом Таврического губернского земства, получает вакантную должность санитарного врача Феодосийского уезда. Здесь он развернул активную деятельность, добиваясь улучшения обеспечения жителей уезда пресной водой и финансирования земством профилактических мероприятий для снижения заболеваний тифом, туберкулезом и холерой.

Когда началась Первая мировая война, Дмитрий Ильич Ульянов был сразу же мобилизован и назначен старшим ординатором 2-го крепостного госпиталя Севастополя. Младший Ульянов решил, что его помощь в спасении жизней человеческих важнее, чем идеи пролетариата, и пошел на службу в царскую армию в качестве медицинского работника. Владимир предлагал уехать за границу, но Дмитрий отказался, полностью посвятив себя врачеванию. Дмитрий работал от души, умело зашивая раны, накладывая гипсы, проводя хирургические операции. За множество спасенных жизней хорошего врача награждали. И к концу войны он уже имел звание капитана медицинской службы.



Д. И. Ульянов



Д. И. Ульянов (второй ряд справа) среди медицинского персонала Крепостного госпиталя в Севастополе (1915).

22 февраля 1917 года Дмитрий Ильич был награжден орденом Святой Анны 3-й степени «За отлично усердную службу и труды, понесенные по обстоятельствам военного времени». Находясь на фронте в качестве военного врача, к концу войны Дмитрий дослужился до капитанского чина и, по заверению многих командиров, был перспективным военным...

**Непосредственно в революционных стычках Дмитрий Ильич участия не принимал.**

В мае 1917 года по предложению главного военно-санитарного инспектора Румынского фронта профессора **Н. Н. Бурденко** Д. И. Ульянов был переведен в Одессу.

Однако в ноябре он вернулся в Севастополь, где был избран членом Таврического обкома РКП(б). С Крымом у Д. И. Ульянова был связан не один год жизни. В марте 1918 года он назначен наркомом здравоохранения Советской республики Таврида. После оккупации Крыма немецкими и англо-французскими войсками Дмитрий Ильич уехал в Евпаторию.

### **Незаметный родственник**

В Мамайских каменоломнях близ Евпатории, где скрывался партизанский отряд **«Красные каски»**, неизвестный брат известного вождя мирового пролетариата при свете чадающего факела опять и снова лечил и спасал людей, тех, кого ранили в стычках, и тех, кто пострадал в белогвардейских застенках. И никто не узнал об этом.



**Мамайские каменоломни**



**Д. И. Ульянов**

В 1919 году он стал председателем **Евпаторийского ревкома**. После восстановления в Крыму советской власти Дмитрию Ульянову было предложено ни много ни мало возглавить Крымскую советскую социалистическую республику!

Он со свойственной ему скромностью отказался, вернее принял компромиссное решение временно взять на себя роль исполняющего обязанности главы правительства, до того момента, когда найдётся кто-нибудь более приемлемый. «Я должен был остаться в Симферополе наркомом здравоохранения... — писал Дмитрий Ильич в одном из писем. — Вследствие болезни Гавена, приковавшей его к постели, его нельзя было избрать председателем, хотя он наиболее подходил бы к этому... Временно, за неимением лучшего, посадили меня — в ожидании сильного кандидата с севера».

И ещё писал Дмитрий Ильич сестре Марии о том, что ему действительно хотелось бы сделать для новой власти: «...передай Володе, что в Евпатории...у самого берега моря я присмотрю ему помещение, чтобы он хоть две-три недели мог отдохнуть, покупаться и окрепнуть. Там есть все приборы для...терапии и можно полечить ему руку. Тем более что он никогда не видел нашего Чёрного моря». Известно, что Ленин так ни разу и не побывал в Крыму.



В. И. Ленин и М. И. Ульянова

В 1920 г. Д. Ульянов был назначен особоуполномоченным по организации курортов в Крыму. Особенно сопротивлялись развитию курортов в Крыму татарские буржуазные националисты. После отъезда (16 декабря 1920) из Крыма комиссии, возглавляемой Н. А. Семашко, Дмитрий Ульянов за один день подготовил доклад «Об организации Всесоюзной здравницы», с которым выступил перед руководством Республики.

Были намечены мероприятия, направленные на охрану зданий и их имущества, необходимых для организации санаториев. Ревком Крыма издал приказ, в котором указывалось, что весь медицинский персонал Крыма (военные, гражданские и не состоящие на службе) подлежит точному учету в целях его лучшего использования. Таких суровых мер требовала сложная обстановка в Крыму. Двумя днями позже был опубликован другой приказ Ревкома Крыма, в котором говорилось, что главное направление Крыма стать всероссийской пролетарской здравницей. Так начиналось освоение Крымской курортной зоны, где создавались четыре курортных района: Сакско-Евпаторийский, Севастопольский, Ялтинский и Феодосийский. В конце декабря ревком уже обсуждал о претворении декрета В. И. Ленина «Об использовании Крыма для лечения трудящихся». На этом заседании было принято решение – все подчинить быстрому созданию Всероссийской здравницы. Учитывая важность этой задачи, Крымский ревком еженедельно заслушивал вопрос о ходе строительства здравниц. Дмитрий Ильич сам объездил многие места, осмотрел здания, которые следовало передать под санатории, определил, насколько они нуждаются в оборудовании, транспорте, медикаментах и изложил все это в докладной записке на имя Крымского ревкома.



Детский пляж в Евпатории



Евпаторія. Приморская санаторія.



"Сук-Су"



Д. И. Ульянову пришлось провести большую работу по созданию Центрального управления крымскими курортами (ЦУКК). Он разработал его штатную структуру, много сделал для укомплектования его кадрами. На ответственные должности он приглашал врачей не только Крыма, но и других республик. Но губернский здравоотдел считал, что организацией курортного дела должен заниматься его аппарат, а ЦУКК является лишней административной надстройкой. Но, несмотря на это, ЦУКК постепенно утверждался благодаря своей активной деятельности. В дискуссию о значимости его в организации курортного дела включился даже научный медицинский журнал «Крымские курорты» (редактор А. А. Дзевановский). Из Москвы от наркома здравоохранения Н. А. Семашко пришла телеграмма о необходимости принятия самых срочных мер по организации курортов, ибо больные прибудут 20 января.

Все важные вопросы, касающиеся организации курортов, решались коллегиально. Дмитрий Ильич выносил их на обсуждение созданного им Курортного совета.

Дмитрий Ульянов занимался не только курортными делами, но и выполнял народнохозяйственные задачи. Не раз выезжал в Москву, и поездки его не были безрезультатными. Только в марте 1921 г. в Крым прибыли три эшелона с необходимым для оснащения курортов оборудованием, строительным материалом, автомашинами. Вскоре управление получило большое количество продуктов. Полный кипучей энергии, Дмитрий Ильич успевал за короткий срок пребывания в Москве посетить многие организации и даже принять участие в их работе.

Перед самым открытием здравниц в марте–мае 1921 г. Д. Ульянов побывал во многих санаториях Крыма, еще раз проинструктировал медицинский и обслуживающий персонал, как нужно организовывать работу здравниц. Блестяще владея верховой ездой, в Крыму он превратился в отличного наездника, и это помогало ему не только быть в курсе дел каждого санатория, но и оперативно решать многие вопросы. Газета «Красный Крым» 3 февраля 1921 г. оповестила читателей, что в Ялте подготовлено к открытию 20 санаториев, 8 домов отдыха, а 24 февраля открыли санаторий в Балаклаве. Однако, чтобы добиться всего этого, пришлось проделать огромную работу. Д. Ульянов был не только руководителем, он был душой всего дела.

Дмитрий Ильич был прост и доступен в обращении. За советом и помощью к нему шли не только больные и сотрудники курортной системы, но и местные жители. И он в силу своих возможностей старался помочь каждому.

Где бы ни работал Дмитрий Ульянов, он всегда оставался скромным человеком.

Этой теме посвящен интереснейший фильм «В Крыму не всегда лето», снятый в 1987 году на «Одесской киностудии».



Дмитрий Ульянов покинул крымскую землю в декабре 1921 года. Современные историки обнаружили документы, по которым отзыв Ульянова-младшего из Крыма был связан с его чрезмерной любовью к местным винам. Вячеслав Зарубин пишет, что Дмитрий Ульянов отличался веселым характером, не чурался общества красивых женщин и любил выпить, за что его будто бы в итоге из Крыма и убрали. Само собой, пьянство мешало заниматься государственной и партийной работой. Возможно, это правда. Слабостью Дмитрия были дамы: о романах Ульянова ходили легенды. Но, согласно официальной версии, принятой в советское время, Дмитрий Ильич уехал в Москву, чтобы как врач участвовать в наблюдении за состоянием здоровья своего брата, который к тому времени уже был тяжело болен.

Перебравшись в столицу, Дмитрий Ильич помогал Надежде Константиновне возвращать к активности Ленина, которого в 1921-м сразил первый инсульт. Тогда же Ульянова назначают наркомом здравоохранения, он занимается судьбами детей-беспризорников и успевает преподавать в московских университетах. К слову сказать, Дмитрий помогал Крупской в ее работе: именно они изобрели детскую пустышку, которую еще и «внедрили в массы», тем самым сократив смертность среди малышей.



Мария Ильинична Ульянова, Дмитрий Ильич Ульянов  
и Надежда Константиновна Крупская

После смерти вождя пролетариата Ульянов продолжал работать наркомом, руководил университетом им. Свердлова, выпускавшим должностных лиц, высших чиновников. Он нормально общался с И. В. Сталиным, не влезал в «большие политические игры». В 30-е годы Дмитрий и его сестра Мария написали книгу, где рассказали про свои юные годы, революцию и воспоминания о брате, В. И. Ленине.

По воспоминаниям Георгия Лозгачева, приемного сына сестры Ленина Анны Ульяновой-Елизавровой и Марка Елизарова, когда Дмитрий Ульянов возвратился в 20-х годах в Москву из Крыма, он, работая в кремлевском сануправлении и Коммунистическом университете имени Я. М. Свердлова, много и тяжело болел. В итоге из-за прогрессирующего заболевания кровеносных сосудов ног пришлось оставить работу. Руководитель научной части ульяновского Ленинского мемориала Валерий Перфилов утверждал, что ампутация обеих ног у Дмитрия Ульянова явилась следствием обморожения, полученного медиком в годы Гражданской войны. Сначала в 1935 году у 61-летнего Дмитрия ампутировали одну ногу, а спустя два года – вторую.



**Дмитрий Ульянов вместе с семьей часто жил в Горках, где по территории передвигался на инвалидной электроколяске – одной из тех двух, которые в свое время в Англии купили специально для Ленина.**

Впоследствии эта аккумуляторная коляска поступила из Дома-музея в Горках в фонды хранения ульяновского Ленинского мемориала.



Дмитрий Ульянов в 1936 г. Горки

Когда начался Большой Террор, смявший всех сподвижников В. И. Ленина, его родной брат совершенно не пострадал.

Потому как у него не было амбиций: он не хотел никого убивать и вставать у власти. Он просто жил сам и спасал чужие жизни. В 1941 году Ульянов уже не мог передвигаться сам, только на инвалидной коляске, и тогда его в числе других эвакуировали из Москвы в Симбирск. В 1943 году Дмитрий Ильич решил съездить в Горки (бывшая резиденция Ленина), где и скончался 16 июля, в возрасте 69 (68) лет. Похоронен на Новодевичьем кладбище.

В отличие от своих старших братьев, Дмитрий Ильич никогда не имел больших амбиций: не хотел убить царя, не желал быть первым лицом страны. Это был тихий, мягкий человек. Прирожденный врач, который спас немало человеческих жизней. Может быть, именно поэтому жизнь Дмитрия Ильича получилась самой долгой и счастливой из всех братьев Ульяновых.

В Доме-музее всю войну жила семья его сына Виктора, они несколько раз писали Сталину просьбы об улучшении жилищных условий. После войны родственников Дмитрия Ульянова переселили, и Дом-музей стал полноценным мемориалом.

Младший брат первого лидера первого в мире советского государства не занимал видного места в официальной лениниане. Однако в его биографии было много примечательных и даже парадоксальных фактов. *Наибольший интерес в биографии многих политических деятелей почти всегда привлекают амурные дела. И если в революционной деятельности Дмитрий хоть сколько-то значимо не отличился, в любовных схватках Дмитрий был впереди планеты всей.*

## Как причудливо тасуется колода!

Эту булгаковскую фразу хочется сказать, когда узнаешь о любовной связи младшего брата Ленина с женщиной, которая его чуть было не убила. Бурный роман Дмитрия Ильича Ульянова с эсеркой Фанни Каплан - одна из самых засекреченных страниц советской истории.

Познакомилась парочка летом 1917 года в Крыму, а уже через год Каплан стреляла в Ленина. Весной 17-го года Фанни Каплан, как и тысячи других политкаторжан, получила свободу указом нового министра юстиции Александра Керенского и отправилась подлечиться в Крым. 28-летняя женщина была практически слепой и вызывала жалость у окружающих. Видимо, пожалел ее и врач евпаторийского санатория "Дом каторжан" Дмитрий Ильич Ульянов. Ходить по городу без сопровождения она не могла. Внешность у нее была импозантная, по-библейски осанистая. На курорте она как-то быстро поправилась.



**Фанни Каплан в Крыму.**

В официальной историографии роман Дмитрия Ульянова с Фанни Каплан-Ройтблат не значится, хотя факт ее пребывания летом 1917 года в санатории для политкаторжан в Евпатории, где в тот момент работал брат Ленина, подтверждается. По воспоминаниям бывшего члена Крымской ЧК Виктора Баранченко, во время визита в санаторий у «подслеповатой Ройтблат» был роман. С кем именно, Баранченко не уточнил.

Жена Баранченко, Фаина Ставская, дружила с Фанни Каплан. В мемуарах писателя и публициста Семена Резника, опубликованных в начале 90-х годов в США, сказано, что Баранченко прямо говорил Резнику о том, что при ухаживании за хорошенькими женщинами Дмитрий Ульянов отдавал предпочтение «очень красивой и пользовавшейся успехом у мужчин Фанни Каплан».

По утверждению историка и краеведа из Евпатории Павла Хорошко, отношения младшего брата Ленина и Фанни Каплан зашли столь далеко, что Дмитрий Ульянов едва не женился. Но эсеры отговорили 28-летнюю соратницу от этого шага, и роман прекратился. Ульянов настолько проникнулся судьбой Каплан, что выхлопотал для нее направление к крупнейшему специалисту-окулисту того времени доктору Гиршману. В клинике Гиршмана в Харькове Фанни сделали успешную операцию, ее зрение, хоть и частично, было восстановлено.

Известно, что в следственных материалах по делу о покушении Каплан на Ленина отсутствуют эпизоды допроса о ее пребывании в Крыму – эти листы были изъяты из уголовного дела. А через год Фанни покушалась на Ленина. И тут возникает ещё одна гипотеза, а не могла ли Фанни (имеющая проблемы со зрением) перепутать Дмитрия Ульянова с Владимиром, ведь они были очень похожи. **Но правды мы никогда не узнаем...80-летняя Ольга Дмитриевна Ульянова, дочь Дмитрия Ильича и племянница Ленина, сказала, что никогда не слышала о романе своего отца с Каплан и считает эту информацию неправильной.**



Фото из следственного дела Ф. Е. Каплан

## Личная жизнь

Дмитрий Ульянов был весьма харизматичным мужчиной. Ему нравились красивые женщины, он умел ухаживать и любил веселье.

Первый раз он женился на **Антонине Нещеретовой**, но брак был неудачный, поэтому он развелся с женой. Детей в первом браке не было. Антонина Ивановна Ульянова (Нещеретова), ставшая его супругой в 1916 году, так описывает Дмитрия Ильича: «**Выше среднего роста, темный шатен с умными карими глазами. Чистая красивая его речь буквально ласкала ухо...**»



Дмитрий Ильич и Александра Федоровна Ульяновы  
(Крым, 1916)

После развода 43 летний Дмитрий сразу же женился на **Александре Карповой**. Свадьба была в конце 1916 года, а весной этого же года Дмитрий встречался с Евдокией Михайловной Червяковой. Евдокия забеременела от Дмитрия и в 1917 год родился его первый ребенок, сын Виктор. Эти отношения не получили продолжения. Мать Виктора рано закончила свою жизнь, ее не стало когда сын был совсем маленьким. По образованию она была медик, и ухаживая за пациентами, подхватила тиф. Воспитывался мальчик в семье своей тети А. И. Ульяновой-Елизаровой. Окончив МВТУ им. Н. Баумана, он более 30 лет проработал в оборонной промышленности.

Он был награжден орденом Красной Звезды, медалями «За оборону Москвы» и «За трудовое отличие».

Умер Виктор Дмитриевич Ульянов 22 ноября 1984 г., похоронен на Кунцевском кладбище в Москве.

Вторая жена Александра родила от Дмитрия в 1922 году. На свет появилась девочка, которую нарекли **Ольга**. С Александрой Дмитрий прожил всю жизнь.



Его не стало в 1943 году, а ее в 1956 году.

Родная дочь младшего брата Ленина, Ольга, умерла 11 лет назад на 90-м году жизни, она была доцентом МГУ.

У сына Виктора родилось двое детей (сын и дочь). У Ольги родилась одна девочка. У внуков Дмитрия Ульянова тоже были дети, так что потомки Владимира Ильича Ленина живы и по сей день.



Д. И. Ульянов с дочерью Ольгой (1925)



Дмитрий Ильич Ульянов с пациентами.